



国网西藏电力有限公司——

弘扬伟大建党精神 赓续传承红色血脉

图为金秋九月的阿里联网大景。赵清鹏/摄

“坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大、党的二十大和全国国有企业党的建设工作会议精神,认真落实新时代党的建设总要求,全力推动‘一体四翼’高质量发展,有力有效应对各种超预期因素冲击,在攻坚克难中砥砺奋进,在服务大局中担当作为,各项工作稳中求进,不断取得新成绩!”

——中国共产党国网西藏电力有限公司第二次党员代表大会全面回顾总结公司党委过去五年工作,认真细致部署今后五年奋斗目标和工作任务,吹响了新时代公司和电网高质量发展的新号角。

■ 李佳明

过去的5年,国网西藏电力有限公司(以下简称“公司”)上下不忘初心,牢记使命,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻新时代党的治藏方略,弘扬伟大建党精神,赓续传承红色血脉,坚决捍卫“两个确立”,不懈践行初心使命,在国家电网公司党组和西藏自治区党委的坚强领导下,为建设具有中国特色国际领先的能源互联网企业,为建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏而努力奋斗,同时为建设藏中新型电力系统示范区、推动实现公司“十四五”发展目标而努力奋斗,以高质量党建引领保障公司和电网高质量发展。

■ 党的建设不断增强

8月的西藏那曲,骄阳似火。那曲市比如—羊秀35千伏线路工程施工现场党旗飘扬,143名电网建设者在30余名共产党员的带领下,奋战在海拔4700米的雪域高原……

5年来,公司坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大、二十大和全国国有企业党的建设工作会议精神,认真落实新时代党的建设总要求,深刻领悟“两个确立”,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,持续推进“旗帜领航”党建工作,党旗始终在工程建设、重大自然灾害、电力保供等急难险重第一线高高飘扬。

始终做到“两个维护”。公司始终把党的政治建设摆在首位,认真落实“第一议题”、严格执行“五个一”工作机制,及时跟进学习习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,示范带动广大党员干部职工坚决捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”。党的组织和工作覆盖全面提升。公司坚持“四同步、四对接”,不断壮大党员队伍,激发党组织活力。发展党员1163人,增幅达48.28%;新增党组织276个,全面消除党员“空白班组”。大力实施基层党组织标准化建设,围绕“三抓六管”开展“党建+九大工程”等系列党建专项工作,选树党建标杆党组织8个,累计评选表彰“两优一先”16个和111人。全面从严治党向纵深推进。公司强化“两个责任”,一体推进“三不”,始终坚持反腐败高压态势。着力加强法律、审计、纪检等党内外协同监督体系建设。全面完成国家电网公司党组巡视反馈问题整改,制定巡察工作五年规划,实现23家单位巡察全覆盖,提级巡察县公司17家,集中观看警示教育、廉洁讲座16次,受教育3万余人次,营造了风清气正的政治环境,保持了干事干净的良好氛围。

■ 电网实现跨越式发展

金上通山春来早,川藏荆楚奋楫扬。2023年2月,国家电网公司金上—湖北±800千伏特高压直流工程正式开工,这是继4条“电力天路”和全区统一电网建设之后,西藏电网迎来的又一个里程碑式的重大工程。

5年来,公司和电网发展取得历史性成就,为建设具有中国特色国际领先的能源互联网企业,为西藏自治区经济社会高质量

发展,为各族人民群众从“用上电”到“用好电”,提供了坚强保障,奋力谱写“西藏这五年”电力篇章。

公司广大党员干部以缺氧不缺精神的豪迈,规划先行,战天斗地,固定资产投资达403.10亿元,形成以四条“电力天路”为骨干、跨入500千伏超高压等级、覆盖全区74个县(区)和主要乡镇、与全国互联互通的统一大电网。10千伏及以上线路达5.9万余公里,35千伏及以上变电容量达2000万千瓦时,装机容量达522万千瓦时。清洁能源装机达498万千瓦,占并网总装机的92%。外送清洁电力超114亿千瓦时,清洁能源发电量年均增长14.24%,发电比重居全国首位。

同时,公司持续推进“大长频”、森林草原防火、用户分支等隐患专项整治。圆满完成藏中联网、阿里联网、柴拉直流等重大工程年度检修消缺。落实防洪度汛等工作,夯实设备管理基础,保障电网稳定运行。供电人口增至347万人,实现藏电外送至北京、上海、新疆等18个省份,为促进西藏自治区经济社会发展和长治久安作出积极贡献。

■ 履行三大责任彰显央企形象

西藏昌都市类乌齐县滨达村的干部群众脸上,都洋溢起热情的欢笑。今年5月上旬,国网类乌齐县供电公司与滨达村正式签订“村网共建”协议,拉开了西藏自治区电力便民服务体系示范点建设工作的帷幕……

5年来,公司聚焦服务西藏稳定、发展、生态、强边“四件大事”,积极履行政治责任、社会责任和经济责任,勇挑重担,致力于服务党和国家工作大局,以“六个力量”的自觉认真践行“人民电业为人民”的企业宗旨,以认真履行保值增值重要责任坚守经济责任田,以实际行动践行国有企业“六个力量”,在大考大战中彰显驻藏央企良好形象。

扛牢政治责任彰显顶梁柱担当。全力确保电网安全稳定运行,为打赢脱贫攻坚战提供了坚强的能源电力支持。出台巩固拓展脱贫攻坚成果助力乡村振兴21项举措,累计采购扶贫农畜产品2571.44万元,帮助41个驻村点4383名贫困群众如期脱贫。荣获党中央、国务院脱贫攻坚楷模荣誉称号。全面落实西藏自治区稳经济38条和29条临时性措施,配套制定10项举措和7个专业细化落实方案。成功应对“10·19”亚东泥石流、“11·18”林芝地震、“10·25”藏东南暴雪等重大自然灾害。圆满完成建党100周年、西藏和平解放70周年等重大节点电力保供工作。

履行社会责任当好压舱石。公司让利于民,落实居民和一般工商业电价降低10%政策,累计减少客户用电成本7100余万元,实施优化营商环境“深化创新年”活动,落实“获得电力”九项举措,实现居民和160千瓦及以下小微企业低压接入“三零”服务城乡全覆盖。加强供电服务突出问题整治,优质服务满意度由2017年的81.25%提升至98.32%。大力实施转供电治理,累计投入3.79亿元,实施9.56万户换表改造,降低22万余人用电成本约7000万元,切实将电价红利传导至终端用户。

强化经济责任坚守责任田。公司资产总额684.82亿元,实现年营业收入86.84亿元,较2017年增幅分别为32.55%和3.79%。大力实施转供电治理,累计投入3.79亿元,实施9.56万户换表改造,降低22万余人用电成本约7000万元,切实将电价红利传导至终端用户。

148.96%。大力实施提质增效专项行动,营销稽查和反窃电增效2079.18万元;实现收付款“省级集中”,电费“省级集中”率100%,付款“省级集中”率99.97%;严格现金流“按日排程”管控,实现融资预算精准管控;“三重一大”事项实现全过程跟踪审计,县公司经济责任审计成为常态,依法经营管理投资管控更加规范。

■ 党建引领汇聚力量源泉

24岁的李康斌,是国网西藏建管公司的新人。去年7月,当他第一次踏上电网建设第一线,项目经理、共产党员尚龙桂就成为他的师傅。短短一年,有了党员“师傅”的倾囊相授、示范表率,李康斌迅速成长,积极向党组织靠拢,已经历练成为一名优秀的电网“生力军”。

5年来,公司始终坚持党管干部原则,努力锻造“四优五过硬”的干部队伍,治理体系不断完善,治理能力不断提升,强根铸魂,凝心聚力,旗帜引领公司和电网高质量发展。

干部队伍建设取得长足进步。公司坚持把政治标准摆在首位,突出“五个过硬”和廉政把关,落实“凡提四必”要求,在干部选拔任用中动议即审,坚决防止“带病提拔”。不断拓宽选用人视野,优秀年轻人员储备库由原来“两个100”增加至“两个120”。出台《干部作风建设八条要求》等一系列举措,各级干部的能力素质不断提升。

综合实力实现历史性跃升。公司深入推进电力体制改革、国企改革和内部改革,完成区内农电体制改革和66家县公司“子改分”工作。深入开展合规管理“深化年”“强化年”“提升年”专项行动,促成出台《西藏自治区电力设施建设与保护办法》,完成“电力看经济”等创新大数据场景落地自治区大数据中心应用,建立完善“四不直”安全常态监督机制和“131”应急体系,不断拓展综合能源等新兴业务,企业综合实力显著增强。

科技创新能力实现新突破。公司完善科学技术奖励、成果激励制度,加强关键技术布局研究,聚焦清洁能源基地规划、新型电力系统构建等关键领域,制定科技发展规划。深化高海拔基础前瞻性技术布局,投资建设高海拔特高压试验大厅和藏电外送工程观测站点,强化科研平台布局建设,建成羊八井国家野外观测试站1个,“三级”实验室基本建成。累计获得各级科技创新奖25项,其中国家科学技术进步奖2项。获得授权专利150项,发明专利38项,制修订各类技术标准62项。

凝聚起高质量发展的强大力量。大力实施党建带群建、党建带团建,全面实施动力赋能、人才赋能、组织赋能三大工程,建立跨地市单位岗位竞聘机制,有序实施“县公司筑基、青年人才托举、优秀专家孵化”三大工程,成立西藏电力人才评价中心。充分发挥群团组织联系职工群众的桥梁作用,西藏首个“青年之家”在公司挂牌成立。狠抓反分裂斗争教育和民族团结创建活动,公司再获“民族团结进步模范”称号。用心用情关心关爱职工,打造“藏电心声家园”,出台《关心支持服务一线员工固边稳藏建功立业实施意见》。公司连续七年保持西藏自治区“平安单位”荣誉称号。

不缺精神 艰苦不怕吃苦 海拔高境界更高



图为阿里联网工程建设者在世界海拔最高的220千伏萨嘎变电站保护室开展设备调试工作。张笑潭/摄

图为品牌日当天,电力员工在现场向企业用户讲解优化营商环境方面的内容。李佳明/摄



图为山南加查县崖久乡10千伏配网建设施工现场。国网西藏电力公司/供图



图为阿里联网年度检修现场。赵清鹏/摄